
AMBARCAŢIUNI DE LEMN PE RîUL BEGA 

de 

NICOLAE ŢARANU 

Din vremuri străvechi populaţia băştinaşă din şesul Timişorii cu 
rosturi statornicit.e în preajma apelor curgătoare, folosea cursul lor ca 
pe una din cele mai lesnicioase căi de comunicaţie. Ca mijloace de trans
port erau utilizate ambarcaţii de lemn puse în mişcare de mina omului 
sau cu ajutorul animalelor de tracţiune. 

Cel mai vechi şi mai simplu mijloc de circulaţie pe apă este trunchiul 
de copac. Buturuga luată de torent din inima pădurii şi purtată apoi pe 
apele umflate ale rîului constituie cea dintîi lecţie de navigaţie pentrCI 
omul din adîncurile î ndepărtate ale preistoriei. Incălecînd trunchiul de 
copac, omul poate să treacă uşor de la un mal la celălalt, slujindu-se în 
lupta cu şuvoiul de o prăjină lungă pe care o înfige în albia rîului ori de 
cite ori acesta încearcă să-l răstoarne sau să-l abată din cale. „Pe asemenea 
trunchiuri - ne spune I. Lips - mai călătoresc şi azi băştinaşii din Noua 
Guinee". 

Ascuţind capeţii trunchiului de copac şi scobindu-i mijlocul, omul a 
inventat luntrea monoxilă, în care şi-au găsit rezolvarea două din proble
mele navigaţiei : asigurarea vitezei şi stabilirea liniei de plutire. 

De la trunchiul de copac şi pînă la luntrea monoxilă cu formă de 
peşte, omenirea a parcurs un drum lung de neobosită căutare, la care spi
ritul ei iscoditor şi inventiv o îndeamnă permanent. Luntrea dintr-un 
singur trunchi pen,tro lumea veche, a însemnat ceva mai mult decît apa
ratul de zburat pentru vremurile noastre. 

Pe principiul de plutire al luntrei monoxile omul de mai tîrziu a 
construit corabia, cu ajutorul căreia a intrat în stăpînirea mărilor şi a 
oceanelor. Să nu u ităm că marile culturi şi civilizaţii au circulat pe apă 
timp de milenii, de la un tărîm al lumii la celălalt, pe ambarcaţii simple 
de lemn. 

Relativ la meşteşugul construirii monoxilelor I. Lips din nou ne infor
mează că de cele mai multe ori găunoşitura luntreti monoxile la popula
ţiile primitive din Australia· se face cu ajutorul focului. Pescarii de pe 
lacul Tanganyika, după ce doboară trunchiul ales pentru luntre dau la 
o parte crengile şi rădăcinile, apoi găunoşesc mijlocul trunchiului cu topo
rul şi cu unealta nlllmi,tă teso. * 

• I. Lips : Obîrşia lucrurilor pag. 270-272. 
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Fig. 1. Pluta tăbăcarilor (Flos). 

Exploratorul englez J. Kook ne spune că insularii din Pacific, foarte 
pricepuţi constructori de luntrii monoxile se slujesc în munca lor de unelte 
de piatră şi os pe care le mînuiesc cu multă răbdare şi îndemînare. ':·* 

Indienii din Mato Grosso îşi cioplesc luntrele monoxile cu ajutorul 
uneltelor de piatră, iar netezirea o fac cu ajutorul focului. ***  

Una din cele două luntre monoxile de la  Muzeul Banatului care 
aduc mult ca formă cu pirogile băştin aşilor din Otaheite văzute de J. Kook, 
păstrează încă urme de topor şi teslă de fier. Această luntre descoperită 
în vara anului  1 9 7 1  în nisipul din albia Timişului în apropiere de locali
t.atea Timişeni este scobită într-un trunchi de lemn cu lungimea de 4 m 
şi diametrul de 53 cm cu oapeţii ascuţiţi, puţin ridicaţi, îngăuriţi şi .pre
văzuţi cu cîte o banchetă pentru luntraşi .  Banchetele şi premeZ'lll ce îm
parte ambarcaţia, în plan transversal în două părţi egale, sînt punctele ei 
de rezistenţă. Luntrea din.tr--'lln singur trunchi de copac în partea locului 
a fost întrebuinţată de pescari şi de barcagii ca mijloc de circulaţie pe 
bălţile şi pe canalele din preajma cetăţii Timişoara, foarte numeroase în  
veacurile trecute (vezi harta Timişoarei din 1 7 1 6). 

** Călătoriile căpitanului Kook pag. 5 1-52. 
*** M. Gh. Andrie, pag. 99-102 - Indienii din Mato Grosso. 
**** Această tehnică este utilizată de lemnarii din zilele noastre la confecţio

narea jgheaburilor de lemn pentru adăpat vitele. 
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Fig. 2. Plai. 

Fig. 3. Luntre monoxilă descoperită în albia Timişului. 
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Luntrea monoxilă avÎJlJd fundul rotunjit se răstoarnă uşor. Din 
această pricină populaţia m aghiară din Cîmpia Tisei a denumit-o în 
glumă : ,.LELEKVESZT0" adică „pierzător de suflete". 

Problema stabilităţii mijloacelor de transport pe apă şi a capacităţii 
lor de îmbarcare şi-a aflat rezolvarea într-o altă născocire ingenioasă a 
omului, cunoscută î n  cimpia Timişorii cu denumirea de plai. Bătrînii sate
lor de pe C'llrsul inferior al Begheiului îşi mai aduc încă bine aminte de 
această ambarcaţie a cărei obîrşie trebuie raportată la vremea cînd omul 
se mai plimba pe apă călare pe ,trunchiul de oopac. 

Plaiul este construit dintr-un număr variabil de buşteni alăturaţi şi 
legaţi unii de alţii cu curpeni şi funii de cînepă. In funcţie de grosimea 
buştenilor se construiau plaiuri cu un rînd sau cu mai multe rînduri supra
etaja.te, consolidate cu ajutorul bîrnelor dispuse transversal. Fiind al cătuit 
din buşteni ce urmau să fie valorificaţi ca material de construcţie pe 
piaţa oraşului, plaiul era în aşa fel construit ca la copătul călătoriei să 
poată fi repede demontat şi fără deteriorări. 

Pe rîul Bega plaiurile circulau din două direcţii : unele veneau din 
Făget unde în veacurile trecute exista un mare depozit de lemne pentru 
construcţii şi perrtru foc, aduse cu oarele din pădurile vecine. Lemnul de 
foc fasonat în „tăpligi" era lăsat s ă  plutească în voia curentului care-l 
ducea pînă la stăvilarul anume construit în suburbia Fabric din Timişoara. 

Lemnul de construcţie era transportat sub formă de plaiuri purtate 
de curentul apei şi dirijate de cîrmăluşi cu aj utorul căngilor. Asemenea 
plaiuri cu legătură de curpeni au fost găsit� în malul Begheiului în drep
tul localităţii Şuştra de către muncitorii de la Serviciul apelor, care în 
anul 1 938 executau în partea locului lucrări de curăţire a canalului. 

De-a l • i ngul veacului XIX oraşul Timişoara trece printr-un mare pro
ces de transformare pe plan urbanistic. Peste tot se dărima şi se construia. 
Lemnul de brad utilizat cu preferinţă în construcţii a devenit o necesi
tate acută. Atraşi de preţul ridicat I.a care ajunsese acest material pe 
piaţa oraşului, ţăran ii ardeleni organizau convoaie de plaiuri pe apa Mu
reşului cu destinaţia Timişoara prin Tisa şi de la Titel prin Bega Veche. 
Pînă la Titel plaiurile erau purtate de curentul apei ; de aci şi pînă la 
Timişoara, urmînd ca drumul să fie parcurs în sens opus curentului, plaiu
rile erau trase de cai înohiriaiţi de la Ortăciile de bărcaşi din partea locu
lui. In vederea acestei călătorii plaiul era înzestrat cu o cîrmă (vezi 
fig. 2) fixată în partea dindărăt şi manipulată de doi cîrmăluşi, care 
lucrau în două schimburi. In punctul central al plaiului era înfipt u n  
CATARG d e  lemn prevăzut la vîrf cu u n  inel d e  fier prin care erau petre
cute două funii groase de cînepă, cu oapeţii legaţi de cele 4 margini ale 
ambarcaţiei, avînd rolul de a imobiliza catargul. In colţul stîng al pupei 
era fixat pociumpul în jurul căruia se încolăcea edeoul de cînepă petreC'llt 
de asemenea prin inelul catargului. De capătul liber al edecului atîrna un 
clenci de fier în care se încopcia belciugul alatului. Alatul este un otgon 
gros de cînepă pe care sînt fixate cu belci11.1ge de fier drăpcinicurile. Un 
plai era tras de 5-7-9 şi cihiar de mai mulţi cai, dar întotdeauna de un 
număr fă'I'ă soţ. Calul fără soţ era înhămat la drăpcinicul din urmă, pe 
stînga, iar ceilalţi de o parte şi de alta a alatului, dar niciodată nu se 
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Fig. 4. Luntre monoxilă descoperită în albia Timişului la Şag (Timiseni). 

Fig. 5. Luntre monoxilă descoperită în mîlul unui canal din Timişoara. 
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înhămau doi cai alăturea şi aceasta pentru ca alatul în timpul mersului să 
descrie o linie sinuoasă oa să nu pricinuiască rosăitruri animalelor. Caii 
erau conduşi de 1-2 mînătari care mergeau cînd căl&re, cînd pe jos, tot 
timpul îndemnîndu-i cu strigăte şi pocnituri de zbici. Drumul de la Titel 
şi pînă la Timişoara dura aproximativ două zile şi două nopţi, socotin:du-se 
în acest răstimp şi popasurile care de obicei erau scurte. Pe vreme rea, 
bărcaşii trăgeau la ciardă, unde aflau la orice oră din zi sau din noapte 
o bună găzduire. Ciarda avea grajd şi depozit de nutreţuri pentru animale 
şi o casă de ospeţie unde drumeţul nevoiaş îşi putea îngădui să ia un ra
chiu cald şi un papricaş gustos ou carne de oaie. Pînă la Utvin drumul pe 
care circulau animalele, era pe partea stingă a canalului, pe sub dîlmă, 
iar de la Utvin la Timişoara, pe partea dreaptă. In apropierea podurilor, 
mînătorii accelerau viteza ambarcaţiei asigurîndu-i forţa necesară pentru 
a înfrunta rezistenţa curentului în răstimpul trecerii cailor pe cealaltă 
parte a podului sau pe malul celălalt. Această manevră dificilă cerea multă 
pricepere şi o mare dexteritate pe care mînătorii le-au cîştigat în urma 
unei îndelungate ucenicii. Cîncl plaiul ajungea la destinaţie adică în faţa 
unei vechi ospătării din vecinătatea actualului port al Timişorii, perso
nalul care a deservit ambarcaţia în timpul călătoriei se întorcea la looul 
de baştină în căruţele lor aduse pe plai. 

Populaţia din Torăgul Mare precum şi din alte localităţi situate de-a 
Lungul Begheiului foloseau plaiuri destinate exclusiv transportului de nutre
ţuri păioase şi cereale pe care le aducearu săptămînal la piaţa din Timi
şoara. Aceste ambarcaţii erau mai mici ca suprafaţă în raport cu plutele 
încheiate din lemn de construcţii şi nu aveau decît un singur rîntd de 
buşteni legaţi între ei cu drugi şi cloambe (scoabe) de fier. 

De plaiuri improvizate d1n materiale de s.trînsură aflate prin curtea 
gospodăriei se foloseau şi ţăranii din alte localităţi din cîmpia Timişorii 
pentru a-şi salva animalele în timpul inundaţiilor pricinuite de topirea 
z ăpezilor şi căderea ploilor torenţiale. 

Plaiurile au înicet.at să mai circule pe rîul Bega începînd cu anul 1909 
cînd se fac primele pregătiri în vederea construirii ecluzelor. 

O ambarcaţie asemănătoare cu plaiul, ca formă şi ca :tehnică de con
strucţie, este pluta tăbăcarilor saiu flosul cum îi zic Timişorenii. între
buinţat de tăbăcari pentru muiatul şi spălatul peilor. Denumirea de ori
gine germană dovedeşte că această ambarcaţie a fost introdusă în Banat 
de către meşteşugarii germani în epoca colonizării. 

Flosul este construit din busteni de brad cu diametrul de circa 25 cm 
şi lungi de 3 ro apropiaţi unul 

'
de altul şi legaţi cu drugi lungi de fier 

înfipţi transversal la o distanţă de 50 cm unul de altul. Această platformă 
cu o suprafaţă de circa 9 m.p. are în mijloc o deschizătură patrată cu 
latura de 80 cm, denumită de localnici ocnă, prin care tăbăcarul cînd spală 
pieile, scoate apă cu o găleată de lemn numttă rocică. De j ur împrejurul 
flosului sînt înfipte be1ciiuge din fier de care aitîrnă legăturile d e  peii lăsate 
la muiat. Pentru a nu fi tras la fund de marea greutate a pieilor, flosul 
este aşezat pe 14-16 butoaie de lemn care-l ţin mereu deasupra apei. 

Pînă în anii celui de al doilea ră�boi mondial existau pe Bega 20 de 
flosuri legate cu lanţuri de 2-4 pociumpi groşi din stejar p lantaţi în mal 
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şi consolidaţi cu blocuri mari de piatră. Ultimele flosuri au dispărut odată 
cu lichidarea atelierelor de tăbăcari din sectorul privat. 

Cu aceste mijloace rudimentare de transport pe apă se încheie o 
lungă etapă a navigaţiei de tradiţie arhaică. 

Ele au corespuns întru totul unor vremi, cînd omul cu multă răbdare 
îşi zdrobea grăunţele în piua de lemn sau la rîşniţa manuală din piatră 
fără să-şi bată capul cu elaborarea şi traducerea în viaţă a unor no\iW1i 
care pentru societatea modernă s:înt jaloanele principale, ce indică drumul 
spre progres şi fericire generală. 

Cu lichidarea economiei agrare de tip patriarhal, sînt scoase din uz 
rînd pe rînd : luntrea monaxilă, plaiul, apoi formele mai evoluate : cea
măţul, bărcuţa pescărească, tărăglia, luntrea pentru transportul de per
soane, lagea nisiparilor, bradul şi compul, ce vor constitui tema unei vii
toare comunicări. 

F AHRZEUGE AUS HOLZ AUF DER BEGA 

ZUSAMMENF ASSUNG 

Die ăltesten und einfachsten Verkehrmi ttel auf dem Bega-Flusse und 
seiner Uberschwemmungszone sind : der Baumstamm, der ausgehohlte 
Baumstamm (Kahn), <las Boot - bekannt unter der Benennung „plai" 
urul das Floss oder Gerberfloss. 
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